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Мастер – класс на тему:

«Талисман любви - сердечко»

(в рамках педагогического совета)
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Воспитатели: Золина Римма Евгеньевна,

                             Сухорукова Инна Ярославовна

г. Дудинка

февраль 2012

Дорогие коллеги и гости педсовета!!! 

Сегодня мы с Вами продолжим знакомство с замечательным, весёлым и добрым материалом – солёным тестом.

Лепка из солёного теста даёт удивительную возможность моделировать мир и своё представление о нём в различных образах. Это может быть маленький, самостоятельно вылепленный из теста мирок, но для ребёнка он как настоящий. Каждая фигурка, как будто бы дышит, говорит и живёт.

Кроме того, лепка- это самый осязаемый вид художественного творчества. Ребёнок может не только любоваться зрительно тем, что сотворил, но и трогает, берёт в руки и может использовать в игре. 

Именно в лепке ребёнок способен не ограничивать себя в масштабе поделок.  Ведь здесь не задан формат листа, как в рисовании и аппликации, или размером кубиков  в конструировании. Он зависит каждый раз только от  замысла ребёнка, от его умелости и индивидуальных особенностей.

Самым доступным способом является выдавливание с помощью формочек для выпекания. Именно при помощи формочек можно получить красивые поделки и украшения, которые можно подарить любимым людям. После их сушки и окраски можно украсить их блёстками и пайетками. (Заранее следует сделать и отверстие для ниточки). При хорошо продуманной  работе воспитателя именно из этих незамысловатых элементов можно создать красивые композиции и картины.

Для изготовления валентинок предлагаю Вам сделать их с помощью формочек для выпекания и украсить по вашему собственному замыслу.   
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Участники мастер класса «Талисман любви - сердечко»
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