Не задерживайтесь,
 выполняйте свои обещания!
· Придумайте свой ритуал прощания ( поцеловать, помахать рукой, и т.д.), после этого сразу уходите: уверенно и не оборачиваясь. Чем больше вы топчитесь в нерешительности, тем сильнее переживает малыш.
· Нельзя пугать детским садом

(Вот будешь себя плохо вести, опять пойдешь в детский сад).
ЖЕЛАЕМ УСПЕХОВ В ВОСПИТАНИИ ДЕТЕЙ!
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· Не оставляйте его в дошкольном коллективе на целый день, как можно раньше забирайте домой.

  Первые дни пребывания ребёнка в группе являются минимальным. Утреннее кормление желательно проводить дома. Для детей, у которых уже сформировался ряд отрицательных привычек, рекомендуется в первые дни приходить только на прогулку. Укладывание спать желательно, проводить на шестой день пребывания в детском саду. 

На девятый день рекомендуется родителям оставить ребёнка на один – два дня дома (из-за снижения защитных сил организма).
· Создайте  спокойный, бесконфликтный климат для ребёнка в семье.

Чаще обнимайте малыша, гладьте по головке, говорите ласковые слова. Отмечайте его успехи, улучшение в поведении. Больше хвалите, чем ругайте. Ему так сейчас нужна ваша поддержка! Разговаривайте с ребенком негромко.
·  В присутствии ребенка всегда отзывайтесь положительно о воспитателях и саде. 
Даже в том случае, если вам что-то не понравилось. Если ребенку придется ходить в этот сад и эту группу, ему будет легче это делать, уважая воспитателей. Разговаривайте об этом не только с крохой. Расскажите кому-нибудь в его присутствии, в какой хороший сад теперь ходит малыш 

· и какие замечательные воспитатели там         работают.
· В выходные дни не меняйте режим дня ребенка.
 Можно позволить поспать ему чуть дольше, но не нужно позволять "отсыпаться" слишком долго, что существенно  сдвигает распорядок дня. Если ребенку требуется "отсыпаться", значит, режим сна у вас организован неверно, и, возможно, малыш слишком поздно ложится вечером.

· На время прекратите походы в гости. Намного сократите просмотр телевизионных передач.
·  Будьте терпимее к капризам. Они возникают из-за перегрузки нервной системы. Обнимите ребёнка, помогите ему успокоиться и переключите на другую деятельность (игру).
· Согласовав предварительно с воспитателем, дайте в сад небольшую мягкую игрушку.
Малыши этого возраста могут нуждаться в игрушке – заместителе мамы.

· Призовите на помощь сказку или игру. 
Придумайте свою сказку о том, как маленький мишка впервые пошел в садик, и как ему сначала было неуютно и немного страшно, и как потом он подружился с детьми и воспитателями. "Проиграйте" эту сказку с игрушками. И в сказке, и в игре ключевым моментом является возвращение
мамы за ребенком, поэтому ни в коем случае не прерывайте повествования, пока не настанет этот момент. Собственно все это и затевается, чтобы малыш понял; мама обязательно за ним вернется.
· Пусть малыша отводит тот родитель или родственник, с которым ему легче расстаться.
· Дети, имеющие навыки самостоятельности, легко адаптируются.
Полезно научить пользоваться горшком. Отучить его от еды из бутылочки с соской. Постарайтесь, научить малыша самостоятельно есть ложкой и пить из чашки.
· Обязательно скажите малышу, что вы придете, и обозначьте когда ( после прогулки, или после обеда…) Малышу легче знать, что мама придет после какого-то события, чем ждать ее каждую минуту. 
